
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Dr. Helmut Kaltenhauser FDP 
vom 20.10.2022

Kontakte der Staatsregierung mit der Signa Holding GmbH

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Gespräche zwischen Signa Holding GmbH und Staatsregierung �  2

1.1	 Worum ging es jeweils bei den Gesprächen zwischen Vertretern der 
Signa Holding GmbH und Vertretern der Staatsregierung seit 2016 
bis heute (bitte hierbei jeweils auch das Datum und alle Teilnehmer 
auflisten)? �  2

1.2	 Welche Maßnahmen haben die Vertreter der Staatsregierung nach 
diesen Gesprächen jeweils veranlasst? �  2

1.3	 Welche Staatsministerien und weitere Stellen innerhalb der Staats-
regierung wurden nach diesen Gesprächen über die behandelten 
Inhalte informiert? �  2

Hinweise des Landtagsamts �  3
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Antwort   
des Staatsministeriums der Finanzen und für Heimat im Einvernehmen mit den 
anderen Ressorts und der Staatskanzlei   
vom 29.12.2022

Vorbemerkung
Die Beantwortung umfasst zur Vermeidung eines unverhältnismäßigen Abfrage- und 
Verwaltungsaufwands nur vereinbarte Gespräche mit der Signa Holding GmbH seit 
Beginn der 18. Legislaturperiode am 12.11.2018 (Vereidigung des Kabinetts) bis ein-
schließlich 20.10.2022. Unter „Vertreter der Staatsregierung“ werden die Kabinetts-
mitglieder in diesem Zeitraum verstanden (Art. 43 Abs. 2 Verfassung des Freistaates 
Bayern – BV). Eine Erfassung und Dokumentation erfolgt für alle Geschäftsbereiche 
im Rahmen der Allgemeinen Geschäftsordnung für die Behörden des Freistaates 
Bayern (AGO). Trotz größter Sorgfalt kann nicht ausgeschlossen werden, dass mög-
licherweise einzelne Berührungspunkte nicht erfasst wurden.

1.		 Gespräche zwischen Signa Holding GmbH und Staatsregierung

1.1	 Worum ging es jeweils bei den Gesprächen zwischen Vertretern der 
Signa Holding GmbH und Vertretern der Staatsregierung seit 2016 
bis heute (bitte hierbei jeweils auch das Datum und alle Teilnehmer 
auflisten)?

1.2	 Welche Maßnahmen haben die Vertreter der Staatsregierung nach 
diesen Gesprächen jeweils veranlasst?

1.3	 Welche Staatsministerien und weitere Stellen innerhalb der Staats-
regierung wurden nach diesen Gesprächen über die behandelten 
Inhalte informiert?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam wie 
folgt beantwortet.
Der Staatsminister des Innern, für Sport und Integration Joachim Herrmann hat am 
01.06.2021 an einem Gespräch teilgenommen, an dem auch Vertreter des Beirats der 
Signa Holding GmbH teilgenommen haben. Weitere Teilnehmer waren drei Mitglieder 
des Vorstands bzw. des Kammerrats der Bayerischen Versorgungskammer sowie 
Rechtsberater. Inhalt des Gesprächs waren die bestehenden Geschäftsbeziehungen 
zwischen der Bayerischen Versorgungskammer mit Gesellschaften der Signa Grup-
pe. Nach dem Gespräch wurden von Staatsminister Joachim Herrmann keine Maß-
nahmen veranlasst. Auch wurden keine weiteren Staatsministerien oder Stellen inner-
halb der Staatsregierung nach dem Gespräch über die behandelten Inhalte informiert.

Weitere Gespräche von Vertretern der Staatsregierung mit der Signa Holding GmbH 
waren im Rahmen einer Abfrage aller Ressorts sowie der Staatskanzlei nicht fest-
stellbar.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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